
V Praze dne 21. února 2018

Vážený pane předsedo,

na programu schůze PSP od 27. února 2018 je pod bodem 26 zařazen vládní návrh zákona o znalcích, znaleckých kancelářích a znaleckých ústavech. Návrh zákona má být údajně řešením problémů, které existují ve znalecké činnosti. V odůvodnění návrhu je uvedena i současná absence kontroly kvality a věcného přezkoumávání znaleckých posudků, což by údajně mělo být novým zákonem napraveno. Ve skutečnosti však návrh zákona tuto záležitost vůbec neřeší. 
Jakožto přestavitelé nejvýznamnějšího znaleckého spolku nejen z hlediska počtu členů, ale i znalecké organizace České republiky, která je jediným a výlučným reprezentantem české znalecké obce v EuroExpertu – The Organisation for European Expert Associations (www.euroexpert.org) si Vás dovolujeme požádat, abyste návrh zákona nepodpořili a současně doporučili všem svým poslancům, aby hlasovali pro zamítnutí návrhu již v 1. čtení. Hlavní důvody, proč je třeba odmítnout vládní návrh zákona, přikládáme.
V případě jakýchkoliv Vašich dotazů jsme připraveni k diskusi. Budete-li mít zájem, aby skutečně došlo ke zlepšení ke znalecké činnosti, a budete-li chtít sami předložit např. poslanecký návrh zákona, který by znaleckou problematiku účinně vyřešil, můžeme Vám poskytnout návrh zákona, který by byl řešením a na jehož vypracování se podíleli renomovaní legislativci. 

S veškerou úctou

Ing. Vladimír Vácha, předseda představenstva KSZ ČR

Ing. Jindřich Kratěna, CSc., místopředseda představenstva KSZ ČR
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