
Proč je třeba odmítnout návrh zákona 

o znalcích, znaleckých kancelářích a znaleckých ústavech 

schválený vládou 17. 1. 2018

Vláda schválila návrh zákona ve zcela shodném znění, které již minulá vláda schválila dne 25. 1. 2017 a PSP jej následně projednávala dne 3. 3. 2017 v 1. čtení.

Ministr spravedlnosti Robert Pelikán jakožto předkladatel návrhu zákona řekl, že nový zákon má nahradit dnes již údajně nevyhovující zákon z roku 1967, že základní změnou má být právní nárok na jmenování znalcem, že má dojít ke zřízení znaleckých kanceláří a že má být zavedena pravidelná kontrola kvality znaleckých posudků nejméně jednou za pět let, zda nedochází k nějakým manipulacím nebo hrubým odborným chybám. 
V odůvodnění návrhu je uvedeno, že současná právní úprava je v posledních letech své existence velice kritizována za mnohé nedokonalosti, nesystémová řešení, zastaralost a jiné nedostatky, kterými trpí. Především se jedná o problematiku zápisu do seznamu, resp. vzniku znaleckého oprávnění, odměňování, nedostatečných sankčních mechanismů či absence kontroly kvality a věcného přezkoumávání znaleckých posudků. Velice kritizována je i samotná profese jako taková, neboť pohled veřejnosti je významně ovlivňován negativními mediálními kauzami, kterých neustále přibývá. Důvěra laické i odborné veřejnosti ve znaleckou činnost je tím silně otřesena. Zpravodajka Helena Válková v 1. čtení 3. 3. 2017 uvedla jako příklad případy Kramný, Nečesaný a zdravotní sestra z Rumburku. 
          
Problematika zápisu do seznamu znalců je však již vyřešena Instrukcí č. 8/2017 Ministerstva spravedlnosti ze dne 23. 11. 2017. Na jmenování znalcem nemůže být právní nárok. V souladu s logikou věci a potřebností rozložení výkonu znalecké činnosti na adekvátní počty odborníků. Počet znalců musí být zastropen potřebě přiměřenou hranicí, neboť znalci s malým počtem posudků by mohli ztratit kontakt se svou profesí, měli by nedostatek praktických zkušeností, čímž by utrpěla kvalita jejich posudků. 

Problematiku odměňování lze snadno vyřešit okamžitě novou vyhláškou. K tomu není třeba žádný nový zákon. 
V současném zákoně jsou sankční mechanismy již uvedeny a návrh nového zákona pouze zvyšuje pokuty. 
Kontrolu kvality a především věcnou správnost znaleckých posudků nebude orgán dohledu schopen zajistit ani podle nového zákona, neboť odborně předseda krajského soudu i ministerstvo věci nerozumí. Zde je řešením pouze zřízení Komory soudních znalců zákonem, jako je tomu u jiných profesí.

Je proto třeba, aby návrh zákona obsahoval obdobnou právní úpravu, jaká byla již dříve zvolena pro některá jiná „svobodná povolání“, na která jsou pro jejich odbornou náročnost kladena specifická odborná kritéria. Český právní řád nyní upravuje jednotlivé profesní komory dvanácti zákony, např. zákonem o výkonu povolání autorizovaných architektů a o výkonu povolání autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě, zákonem o České lékařské komoře, České stomatologické komoře a České lékárnické komoře, zákonem o Komoře veterinárních lékařů České republiky, zákonem o advokacii, o Komoře exekutorské, atd.

Absence řádně konstituované a pravomocemi vybavené Komory soudních znalců při počtu znalců v ČR kolem 8800 v 52 oborech má v České republice mimo jiné za následek, že v současnosti nikdo aktivně a efektivně nedohlíží z hlediska nezbytné odbornosti na výkon znaleckých činností soudními znalci a stávající spolek Komora soudních znalců ČR nemá vzhledem k právní formě své existence pravomoci k tomu, aby působila jako plnohodnotný stavovský a profesní subjekt a aby mohla postihovat vyskytující se nekvalifikovanost a nesprávnosti ve znaleckých činnostech. Je přitom v praxi jediným subjektem, který může trvale a systematicky na správnost a kvalifikovanost znaleckých činností a vypracovaných posudků dohlížet, neboť pro tuto působnost nemá žádný správní úřad ani justice potřebnou odbornost. Popsaná skutečnost má pak i dopady do  fiskálních zájmů státu, neboť právě na základě výsledků znaleckých posudků jsou vyměřovány daně a rovněž jsou prováděny poměrně zásadní úkony v celé řadě občanskoprávních i trestněprávních vztahů.

Pokud návrh zákona schválený vládou 17. 1. 2018 bude Parlamentem přijat, nebude mít vůbec žádný vliv na zlepšení znalecké činnosti. Stane se pravý opak. Kvalitní znalci budou ještě ve větší míře než dosud ztrácet zájem vykonávat znaleckou činnost. Ke zlepšení může vést pouze odmítnutí návrhu zákona a provedení drobných úprav v jeho současném platném znění se zřízením Komory zákonem, jako je tomu u jiných „svobodných povolání“.
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